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KÍSÉRLET A NONPROFIT SZERVEZETEK

FELMÉRÉSÉRE A TÁRSADALMI IGAZSÁGOSSÁG

INDEX SEGÍTSÉGÉVEL*

Hegyesi Gábor–Fekete Orsolya

I. Háttér

A KSH által kiadott, a 2003-ra vonatkozó, gyorsjelentés alapján a szektorra vo-
natkozó legfrissebb adatok a követezõek:

– 53 022 nonprofit szervezet mûködik Magyarországon. Ebbõl 21 216 szerve-
zet alapítványi formában, 31 806 pedig társas nonprofit szervezetként.

– A szervezetek 92 százaléka aktív tevékenységet fejtett ki az év során.
– A szektor bevételeinek összege meghaladta a 731 milliárd forintot, és 116

milliárd forintnyi támogatást nyújtott.
– A szektor 63 ezer fõt fõállásban, további 24 ezer munkavállalót pedig rész-

munkaidõben foglalkoztatott.
– Az önkéntesek száma a nonprofit szférában majdnem 400 ezer fõ volt, 34

millió munkaórányi tevékenységükkel 16 ezer fõállású munkavállaló feladatát
végezték el 24 milliárd forint értékben.

A felsorolt számadatok lenyûgözõk, azonban nem felejtkezhetünk el arról a drá-
mai tényrõl, ami megosztja a szektorban mûködõ szervezeteket. Az 1. táblázat mu-
tatja a szektor forrásbeli különbségeit.

A szektor 3,7%-a rendelkezik az összbevétel 78,7%-ával. Évi 5 millió forintnál
többel (az összbevétel 95%-ával) a szektor mindössze 18%-a rendelkezik. A fenn-
maradó 82% 5 millió Ft, vagy az alatti bevétel mellett mûködik a csaknem fele,
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45,2%-a mûködik évi 500 ezer forintos bevételnagyság alatt. Az adatok tükrében
nem tartjuk merész állításnak, hogy a szektorban jelenlévõ különbségek olyan szin-
tet értek el, ami a jövõben alááshatja a szektor integritását is.

I.1. Szakmai sztenderdek a nonprofit szektorban

A ’90-es évek úttörõ korszaka után a nonprofit szervezetek a mennyiségi növekedés
mellett egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek a minõségi szempontokra. A húzóerõt
azok a szolgáltató szervezetek jelentik, melyek a szolgáltatások nem állami szektor-
ba történõ kihelyezésével, és a nonprofit szolgáltatások bõvülésével a minõségi dif-
ferenciálódásra helyezték a hangsúlyt. Fontos eleme a jelenségnek a forrásokhoz va-
ló hozzájutásban megfigyelhetõ verseny, amely megkívánja a mérhetõ és átlátható
tevékenységet és mûködést.

A nonprofit szféra szereplõi számtalan közérdekû tevékenységi területen, külön-
bözõ formában, eltérõ feltételek és körülmények között mûködnek, ezért igen ne-
héz meghatározni egy átfogó szakmai protokollt a szektor egészére nézve. A szek-
tor hiánypótló jellegébõl adódóan, szolgáltatásai legtöbbször az egyént célozzák
meg, személyre szabottak, vagy valamilyen közösségi igényre, speciális problémára
irányulnak. Ez tovább nehezíti egy univerzális minõségellenõrzési rendszer beveze-
tését. (Hegyesi–Talyigás, 2000. nyomán)

I.2. Út a TIX-hez

A Szociális Innováció Alapítvány (SzIA) megalapítása óta (1995) célul tûzte ki a
nonprofit szektor fejlesztését. A témában elõször egy három éven át tartó kutatás
szakmai vezetését végezte az Alapítvány. A programot a PHARE, a Levi Strauss
Europe és a Szociális és Családügyi Minisztérium támogatta. A kutatás zárókötetét
Szakmai Sztenderdek a Nonprofit Humánszolgáltatás területén címmel a Nonprofit
Humánszolgáltatók Országos Szövetsége adta ki 2000-ben. A kutatás legfõbb ta-
nulsága szerint a nonprofit szektornak is nélkülözhetetlen ma már a minõségi szem-
lélet, ugyanakkor a minõségügyi rendszer kiválasztásában tekintettel kell lennünk a
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1. táblázat. A nonprofit szervezetek száma és bevételei bevételnagyság szerint, 20031

Bevételnagyság,
ezer  Ft

A  szervezetek

megoszlása,  % összege,  millió  Ft megoszlása,  %száma

A  bevételek

–50 8 046 15,2 92,6 0,0
51–500 15 927 30,0 3 720,2 0,5
501–5 000 19 504 36,8 33 159,7 4,5
5 001–50 000 7 573 14,3 119 132,7 16,3
50 001– 1 972 3,7 574 948,4 78,7

Összesen 53  022 100,0 731  053,6 100,0



szektor sajátosságaira. (Alacsony szervezettségi fok, önkéntes munka igénybevétele,
infrastrukturális hiányosságok, magas etikai követelmények.)

2001-ben, a megkezdett munka folytatásaként a SzIA megalapította a Nonprofit
Minõségi Központot, amelyben a stáb a Nemzeti Minõségi Díjon alapuló önértéke-
lési rendszert dolgozott ki. Azért vettük alapul a Nemzeti Minõségi Díj rendszerét,
mert egyenlõ arányban veszi figyelembe a szervezeti adottságokat és eredményeket.
A modell elemei az adottságok tekintetében a vezetés, irányítás, stratégia, tervezés,
erõforrások és folyamatok. A modell másik oldalán az elõbbiekkel egyenértékben a
dolgozói – fenntartói – felhasználói elégedettség, a társadalmi hatás, valamint a
stratégiai eredmények állnak.

A próbalekérdezés alkalmával az eredeti kérdõív nem volt megfelelõ a nonprofit
szektor számára, ezért az elsõ körben használt kérdõívet több szervezet visszajelzése
alapján átdolgoztuk, egy szektorspecifikusabb kérdõív kialakítására törekedtünk. Ez a
kérdõív már körvonalazta a Társadalmi Igazságosság Index (TIX) dimenzióit. A TIX
maga is egy kétpólusú rendszer, melyet az adottságok és eredmények határoznak
meg, azonban nem csak a szolgáltatást nyújtó szervezetek esetében használható, ha-
nem általánosabban, a nonprofit szektor más szervezeteire nézve is mûködõképes.

A SzIA-t informális csatornákon keresztül 2000-ben kereste fel egy adományo-
zó. Azzal bízta meg a szervezetünket, hogy állítsunk össze két, egymást kiegészítõ
adatbázist a potenciális adományozókról, valamint az adományokat fogadó civil
szervezetekrõl. A civil szervezetek kiválasztását két fõ szemponttal határozta meg: a
szervezetek legyenek „rászorulók” és „érdemesek” a támogatásra.

Az adományozói preferenciákkal való etikai és szociálpolitikai vita jelentette a
Társadalmi Igazságosság Index (TIX) kifejlesztésének kezdetét, igyekezett a stáb ki-
alakítani egy, a társadalmi igazságosságon alapuló preferenciakészletet, amely ki-
válthatja az érdemesség diszkriminatív, és a rászorultság szubjektív szempontját, és
megfelelõ mérési eszköze lehet a nonprofit szervezeteknek.

II. Társadalmi Igazságosság Index

A TIX célja tehát az, hogy objektív és univerzális értékelést adjon a szervezetekrõl.
Univerzális, mert a szervezet tevékenységétõl, célcsoportjától, anyagi helyzetétõl
függetlenül használható. Objektív, mert az egyes szervezeteket saját környezetük-
ben, saját lehetõségeikhez képest bírálja.

A munka elsõ lépése a rászorultság és érdemesség szervezeti adományozási
szempontból való definiálása volt. Rászorultként definiáltuk azokat a szervezeteket,
amelyek forráshiánnyal küzdenek az alábbi négy területen:

– pénzügyi erõforrások,
– emberi erõforrások,
– kapcsolati tõke,
– infrastruktúra.

ELMÉLETILEGÂÂ
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Rövid-, és hosszú távú programjaik, valamint társadalmi céljaik megvalósításá-
ban. A definíció alapján tehát a rászorultság dimenzió a szervezet erõforrásainak
hiányát jelenti, ez lett tehát a TIX erõforrások – dimenziója.

A támogatásra érdemes szervezeteket 7 további dimenziónak való megfelelés
alapján határoztuk meg:

– törvényi elõírásoknak való megfelelés,
– demokratikus mûködési rend,
– pénzügyi átláthatóság,
– mûködéscentrikus gazdálkodás,
– projektorientált tevékenység,
– önkéntesség,
– szolidaritás.

II.1. A TIX dimenziói

II.1.1 Az erõforrások dimenziója
A szervezetek erõforrásokkal való ellátottságának dimenziójába tehát 4 elem ke-

rült. Elsõ és legfontosabb a pénzügyi erõforrások hiánya, ami egyben determinálja
a többi erõforrás létét és nemlétét is. Az I. fejezetben leírt statisztikai adatok tükré-
ben nem lehet nem észrevenni azt az ellentmondást, amely szerint a mûködõ szer-
vezetek 92%-a végzett 2003-ban aktív tevékenységet, miközben az összes szervezet
82%-a mûködik alacsony, és 45,2%-a lehetetlenül alacsony bevételek mellett. Ha
feltételezzük, hogy bizonyos szakmai színvonalat csak megfelelõ ráfordításokkal le-
het elérni, akkor hogyan élvez társadalmi támogatottságot a hazai nonprofit szer-
vezetek jelentõs része, csaknem fele? Ez azt jelenti, hogy számos szervezet erején
felül teljesít kitûzött céljai elérésében, ezt alátámasztják a többi erõforrásokkal kap-
csolatos adatok is.

Emberi erõforrások tekintetében például elmondhatjuk, hogy az egyes szerveze-
teknél átlagosan 1,3 fõ dolgozik fõ-, vagy mellékállásban. Siegel és Yancey megálla-
pítja (A nonprofit szektor… 1992:71), hogy a „nonprofit szektor legismertebb sze-
mélyiségei […] agyonhajszolják magukat az újabb és újabb feladatok vállalásával”.
Ez hosszú távon a hatékonyságromláshoz, szerepzavarhoz és a szektor fejlõdésének
megtorpanásához vezethet.

A kapcsolati tõke fontosságára hívja fel a figyelmet Harsányi és Széman Halak és
Hálók címû könyvükben (Nonprofit Kutatócsoport, 1999:48). „A tájékoztatásban a
szervezetek meghatározó módon, saját tagjaikra támaszkodtak.” Kuti Éva hiányolja
az intézményesült kapcsolatokat (Hívjuk talán… 1998:184) szerinte a szervezetek
döntõ többsége nem rendelkezik nonprofit – szektorbeli – identitással, nem élik
meg a szektoron belüli érdekközösséget, s el sem jutnak a közös cselekvés gondo-
latáig. A kapcsolati tõke kiterjedtsége azonban nagymértékben befolyásolja egy
szervezet társadalmi beágyazottságának mértékét, ezáltal befolyásolja a szervezet
hosszú távú „túlélési” esélyeit is.

ÂÂELMÉLETILEG
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Infrastrukturális kérdésekben ismét nagy hiánnyal kell számolnunk, tekintve a
szektor jelentõs részének alacsony bevételi hányadát. Siegel és Yancey (A
nonprofit szektor… 1992:72) a nonprofit szervezetek gyakran túlbecsülik az inf-
rastrukturális erõforrások fontosságát, annyit azonban meg kell állapítanunk,
hogy még mindig számos szervezet nem rendelkezik olyan – ma már alapvetõ –
infrastrukturális eszközökkel, mint a személyi számítógép, faxkészülék, vagy
internethozzáférés.

II.1.2. A professzionalizmus dimenziója
A törvényi elõírásoknak való megfelelés a professzionalizmus elsõ, és egyben ta-

lán legfontosabb eleme, a szervezeti mûködés minimuma. Ez biztosítja, hogy a szer-
vezet mûködése átlátható, és megbízható legyen.

A demokratikus mûködési rend tulajdonképpen magában foglalja a Nemzeti Mi-
nõségi Díjban szereplõ vezetés, irányítás és dolgozói elégedettség pontokat. A jól
mûködõ szervezet rendszeresen értékeli munkáját, a dolgozók munkájának értéke-
lésén, valamint a menedzsment mûködésének értékelésén keresztül.

A szervezet pénzügyi átláthatósága elemi követelmény, amely egyszerre mini-
muma és garanciája a törvényes mûködésnek. A forrásteremtésben különösen
nagy hangsúlyt kap az átláthatóság, a megszerzett forrásokkal való gazdálkodás
további források megszerzéséhez vagy elveszítéséhez vezethet. Ez biztosítja a költ-
séghatékony mûködés vizsgálatát. A szempontnak való megfelelés azért is nagyon
fontos, mert a szektort érõ támadások nagy része a zavaros gazdálkodás következ-
ménye.

A nonprofit szféra már-már közhelyesen forráshiányos, annak ellenére, hogy je-
lentõs közfeladatokat lát el. Ebben a helyzetben a fõ cél a források mûködéscentri-
kus felhasználása legfontosabb a vállalt feladatok elvégzése érdekében.

A projektorientált tevékenység szempont elnevezése nem feltétlenül szerencsés,
hiszen a projekt alapú mûködés csak egy lehetõsége a civil szervezeteknek, hogy ki-
tûzött céljaikat átlátható szakmai folyamatok által végezzék. Mindenesetre leszö-
gezhetjük, hogy a célirányos és átgondolt mûködés alapvetõ feltétel a civil szerve-
zetek munkájában.

Az önkéntes munka igénybevétele szintén nagy fontossággal bír. Szerepe ket-
tõs: igénybevétele a szervezet társadalmi hatását növeli, illetve a költségeit csök-
kenti. Minél több önkéntest foglalkoztat egy szervezet, annál nagyobb körben jut
el üzenete az egész társadalom számára. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy az
önkénteseket megfelelõen kell felkészíteni vállalt feladataikra.

A szolidaritás mutató ismét kettõs eleme az indexnek. Egyfelõl a szervezetek és
azok munkatársai között, másfelõl a társadalommal szemben tanúsított szolidaritást
jelenti.

ELMÉLETILEGÂÂ
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III. A pilot kutatása

III.1. A pilotkutatás

A pilotkutatásra 2003 szeptemberében került sor. A kutatás alapját képezõ erede-
ti minta 765 szervezetbõl állt. Ez a lista részben a SzIA adatbázisában szereplõ
szervezetek közül, részben pedig az interneten történt egyszerû szabadszavas ke-
resés útján összegyûjtött címekbõl állt. A lekérdezés 352 esetben volt sikeres. A
mintát semmiképpen sem tekinthetjük reprezentatívnak a szektor egészére nézve,
sem az elemszám, sem a mintában szereplõ szervezetek egyes tulajdonságai
alapján.

A kutatás fõ célja a TIX – kérdõív tesztelése, javítása; illetve a módszer értékelhe-
tõségének bizonyítása volt. Az elsõ kérdõívet jelen dolgozathoz nem mellékelem –
a második, javított változat nagyrészt az elsõ alapján, annak értékelhetõ részeit ki-
bõvítve készült –, csak röviden bemutatom, hogy a TIX alapvetõ dimenziói kapcsán
milyen kérdéseket tettünk fel, melyek bizonyultak hasznosnak, és melyeket kellett a
késõbbiek folyamán elvetni.

III.2. A kérdõív

Az elsõ kérdõív 17 kérdésbõl állt 7 blokkban, a TIX bemutatásakor már felvázolt kér-
déscsoportok mentén. A lekérdezést telefonos interjúkkal bonyolítottuk, ami alap-
vetõen meghatározta a kérdõív hosszát – költséghatékonysági megfontolások miatt –,
illetve a kérdésfeltevés leegyszerûsítését igényelte.

A „törvényi elõírások” blokkban 3 kérdést tettünk fel, amelyben rákérdeztünk a
szervezet rendelkezésére álló hivatalos okiratokra (alapító okirat, megfogalmazott
küldetés, szervezeti és mûködési szabályzat, munkaköri leírások, bankszámlaszerzõ-
dés, APEH szervezeti adatlap); a szervezet köztartozásának létére; illetve arra, hogy
folyik-e a szervezettel szemben valamilyen hatósági eljárás.

A „demokratikus mûködési rend” blokk két kérdésével arra kerestük a választ,
hogy értékelik-e – és ha igen, milyen gyakran – a szervezet dolgozói a menedzsment
munkáját, és fordítva.

A „pénzügyi átláthatóság” blokkban is két kérdést tettünk fel, a szervezet éves
pénzügyi tervének meglétére, illetve a pénzügyi mérleg nyilvánosságára vonatkozóan.

A „mûködéscentrikus gazdálkodás” blokkban a szervezet bevételeinek százalékos
megoszlását vizsgáltuk, illetve ide került be a szervezet infrastrukturális – helyiség, szá-
mítógép, internet-hozzáférés, faxgép stb. – ellátottságára vonatkozó kérdés is.

A „projektorientált tevékenység” blokk négy kérdése a szervezet tevékenységi te-
rületére és célcsoportjára, az elmúlt év sikeres eseményeire, illetve a szervezetfejlesz-
tési projektben való részvételre kérdezett rá.

Az „önkéntesség” blokk a szervezetnél dolgozó teljes-, és részmunkaidõs, vala-
mint önkéntes munkatársak arányára kérdezett rá.
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Végül a szolidaritás blokk kérdései a más szervezetekkel való együttmûködés lé-
tét, az együttmûködés célját és eredményességét vizsgálta.

III.3. A pilotkutatás tapasztalatai – hibák, tévedések, eredmények

A pilotkutatás tapasztalatai alapján módunk volt továbbfejleszteni és javítani a kér-
dõívet; felállítani bizonyos minimumkövetelményeket a kutatással szemben, illetve
rátalálni a fõ eredményre, amit TIX-mátrixnak neveztünk el.

A válaszok értékelése a SzIA szakértõi stábja által felállított preferencialista alap-
ján történõ súlyozással készült. A pilotkutatás egyik legfõbb tanulsága tehát az,
hogy egy késõbbi súlyozás folyamán a preferenciákat egy szélesebb szakértõi kör
határozza meg. Felismertük, hogy a kutatás alapjául szolgáló minta valamilyen mér-
tékben reprezentatív kell, hogy legyen, ugyanis számos index számítása a résztvevõ
sokaság átlagai alapján történt.

A legtöbb javítás a kérdõív összetételében következett be. Elsõ körben – a kuta-
tást végzõ Voxinfo Telcomarketing Kft. szakembereinek tanácsai alapján – a kérdõív
kérdezéstechnikai egyszerûsítését végeztük el. Ennek jegyében számos korábbi kér-
dés kimaradt a kérdõívbõl, viszont új kérdéseket emeltünk be, csökkentettük a nyi-
tott kérdések számát, illetve új logikai sorrendbe helyeztük a kérdéseket.

Már említettem, hogy a pilotkutatás legfõbb eredménye TIX-mátrix. Lényege,
hogy a kérdéscsoportokat a korábbiakban már bemutatott módon két dimenzióban
(a professzionalizmus és az erõforrások függvényében vizsgálja). Bár így utólag ké-
zenfekvõnek tûnik a kérdõív kétdimenziós kiértékelése, elsõ körben a kérdéseket egy
dimenzióban pontoztuk, ami torz eredményekhez vezetett. A pontozási sorrendben
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olyan szervezetek álltak élen, amelyek személyes ismereteink szerint nem kerülhet-
tek volna ilyen helyzetbe!

A két index megoszlását klaszteranalízissel vizsgálva az elõzetes várakozásoknak
megfelelõen kialakult két markáns klaszter központ, melyek megerõsítik azt a felté-
telezésünket, hogy a két típusú index erõsen összefügg. Ezt a megfigyelést erõsíti,
hogy a két index Pearson-féle korrelációja 0,661 (0,01 szinten szignifikáns).

A TIX-mátrix koordináta rendszerét négy negyedre osztva további megállapításo-
kat tehetünk. Az egyik negyed a magas szakmai színvonalon, magas forrásokkal
mûködõ szervezet. Egy másik negyedbe az alacsony szakmai színvonalon mûködõ,
magas forrásokkal rendelkezõ, míg a harmadik negyedbe az alacsony szakmai szín-
vonalon, alacsony forrásokkal mûködõ szervezetek kerülnek. A TIX szempontjából
talán a legfontosabb, negyedik negyed a magas szakmai színvonalon mûködõ, ala-
csony forrásokkal rendelkezõ csoportja.

A TIX-mátrix eredményeirõl, azok gyakorlati felhasználhatóságáról dolgozatunk
V. fejezetében szólunk.

IV. A kutatás3

IV.1. Mintavétel; a kutatási minta

A kutatás alapját képezõ mintát a kutatási stáb által kijelölt nonprofit szervezeti körbõl,
a KSH adatbázisából vásárolta meg a SzIA. Az adatbázist Sebestény István készítette el.

Az alapsokaság kiválasztását a KSH 1999-es Nonprofit Szervezetek Magyarorszá-
gon címû kiadványában megjelent, „A nonprofit szervezetek száma tevékenység
szerint” (75–81) címû lista alapján végeztük el. A kutatási mintából kihagyott szer-
vezeteket az alábbi szempontok alapján nem választottuk be a mintába:

– a közalapítványok mintába való bekerülése torzíthatja a mintát az állami tá-
mogatások felhasználása, illetve a viszonylag magas bevételi hányad miatt;

– azok a szervezetek, amelyek a gazdasági és politikai síkon tevékenykednek, a
nonprofit definíciónak megfelelõ szektorsemlegesség kritériuma miatt;

– a vallási tevékenységet folytató szervezetek;
– a tudományos társaságok és alapítványok korlátozott hatókörük miatt;
– a sporttevékenységgel kapcsolatos szervezeteket, nagy számuk és viszonylag

gyenge nonprofit érdekérvényesítõ tevékenységük miatt;
– tûzoltóegyletek és a katasztrófaelhárítással foglalkozó egyesületek korláto-

zott hatókörük miatt.
Az alapsokaságba így 24 000 szervezet került be, ebbõl merítettük a kutatásban

részt vevõ 3%-os mûködési forma, területi elhelyezkedés, településtípus és mûködé-
si terület alapján rétegzett mintát. A minta megoszlását a kvótás adatfelvétel során
mûködési forma, településtípus és mûködési terület szempontok szerint kötelezõen
követtük.
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A kutatásban szereplõ minta jogállás szerinti megoszlását vizsgálva megfigyel-
hetjük, hogy a kiválasztás után az alapítványok túlreprezentáltak a kutatásban a
nonprofit szektor 40–60%-os megoszlásához képest.4

A kutatási minta viszonyát az országos megoszláshoz képest területi megoszlás,
településtípus és tevékenységi kör szerint a 4–6. ábrák mutatják be. Az ábrák alap-
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ján elmondhatjuk, hogy a TIX kutatásba bekerült minta minden szempontból tor-
zult a szektor egészéhez képest.

IV.2. A kérdõív5

A kérdõívet – kérdezéstechnikai szempontok és szakmai megfontolások alapján –
átalakítottuk. Szakmai szempontból kihagytuk a törvényi elõírásokblokkból az olyan
alapvetõ okiratok meglétére vonatkozó kérdéseket, amelyek nélkül a szervezet jogi-
lag nem mûködhet, mivel ezeknek a dokumentumoknak a megléte egyébként is
könnyedén ellenõrizhetõ.

A demokratikus mûködésirend-blokkot kiegészítettük egy olyan kérdéssel, ami a
szervezet mûködésében érintett csoportok a döntési folyamatban való részvételi le-
hetõségét vizsgálja. Ezzel olyan területre kérdezünk rá, ami talán a legpontosabban
világít rá a belsõ szervezeti demokráciára, a szervezet civil támogatottságára.

A mûködéscentrikus gazdálkodásblokkot kiegészítettük két kérdéssel, amelyek a
szervezet pályázati úton befolyt forrásainak mértékét, illetve a szervezet által mûkö-
dési költségekre fordított forrásokat vizsgálják. A pályázati úton befolyt források
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mértéke azért fontos adat, mert ez rávilágíthat a szervezet szakmai színvonalára.
Alapfeltevésünk az, hogy a pályázatokat csak szakmailag jól felkészült és mûködõ
szervezetek nyerhetik meg, amelyek fontos és jó célokért dolgoznak. A mûködési
költségek hányadát a szervezeti célok megvalósítására fordított költségekkel kell
összehasonlítani. Ennek alapján például egy adományosztó szervezet, amely forrá-
sai többségét, vagy nagy részét mûködési költségekre költi, alacsony pontszámot
kap, míg egy alapvetõen személyi szolgáltatásokat nyújtó szervezet – amely céljai
megvalósításához emberi munkaerõt használ – magas mûködési költségek mellett
is magas pontszámot kaphat.

A projektorientált mûködés blokk nem változott, azonban a jövõben valószínû-
leg más elnevezést kaphat. A konkrét név mögött egy viszonylag tágan értelmezhe-
tõ cél húzódik: megismerni, hogy az egyes szervezetek mûködése mennyire kon-
centrál a szervezeti célok megvalósítására, akár projekt alapon, akár másképpen mû-
ködnek.

A szolidaritás blokk is új elemmel gazdagodott. Az elsõ kérdõívnek nagy hiányos-
sága volt, hogy a szervezeti szolidaritást csak a szektoron belül vizsgálta. A kutatá-
si kérdõívbe már bekerült az a kérdés, amely az egyes szervezetek leszakadó rétegek
iránti szolidaritását vizsgálja, természetesen az egyes szervezetek fõ tevékenységi kö-
rének függvényében.

IV.3. A kutatás eredményei

IV.3.1. A törvényi elõírásoknak való megfelelés
A kutatásban csak a valóban differenciáló elemeket vizsgáltuk: munkaköri leírá-

sok, megfogalmazott küldetés, köztartozás, szervezeti és mûködési szabályzat léte.

A vizsgált szervezetek ötödénél találunk csak rögzített munkaköri leírásokat, ami
egyrészt nem felel meg a foglalkoztatásra vonatkozó szabályozásnak, másrészt a ha-
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tékony és professzionális szervezeti mûködés egyik akadálya – ezek hiányának fontos
indikátora. Ez az arány különösen alacsony, ha figyelembe vesszük azt a tényt, ame-
lyet az elsõ fejezetben már bemutattunk: az egyes szervezetek átlagosan legalább 1,6
fõt foglalkoztatnak. Ha számba vesszük a hasonló vagy ugyanolyan munkaköröket is,
a szektorban megjelenõ tevékenységi körök differenciáltsága, a foglalkoztatottak ará-
nya a munkaköri leírások meglétének magasabb hányadát feltételezi.

A szervezetek közel hetven százaléka rendelkezik megfogalmazott és nyilváno-
san hozzáférhetõ küldetéssel.

A vizsgált szervezetek 78%-a rendelkezik szervezeti és mûködési szabályzattal,
ami ugyan szigorúan véve nem törvényi kötelezettség, ugyanakkor hozzájárul a
szervezeti mûködés nyilvánosságához, átláthatóságához, így a törvényesség egyfaj-
ta garanciájaként is szolgálhat.

IV.3.2 A szervezetek pénzügyi átláthatósága
A mintában szereplõ szervezetek 63%-a rendelkezik éves pénzügyi tervvel. A

pénzügyi terv alapja a tervezett és számon kérhetõ gazdálkodásnak. A könyvvizsgá-
lói ellenõrzésre vonatkozó kérdésre a megkérdezett szervezetek 30%-a válaszolt
igennel, tekintet nélkül arra, hogy ez az ellenõrzés rendszeres, vagy egyszeri volt. Ma
már számos pályázat (PHARE, EU Alapok stb.) megkívánja a szervezetek könyvvizs-
gálói ellenõrzését, ezért ez az arány a jövõben várhatóan változni fog.

A köztartozás szintén fontos indikátora a rendezett és adekvát szervezeti mû-
ködésnek. A mintában szereplõ szervezetek mindössze 1%-a számolt be köztarto-
zásról.

IV.3.3 A belsõ szervezeti demokrácia; ellenõrzési jogok
A belsõ szervezeti demokrácia kapcsán feltett 3 kérdésünk arra kereste a választ,

hogy a menedzsment és a munkatársak értékelik-e – és ha igen, milyen gyakran –
egymás munkáját, illetve, hogy a szervezeti mûködés által érintetett szereplõk (ta-
gok, kliensek, adományozók stb.) beleszólhatnak-e valamilyen formában a döntési
folyamatokba (7. ábra).

Azt örömmel tapasztalhatjuk, hogy a mintában szereplõ szervezetek nagy több-
ségénél értékeli egymás munkáját a menedzsment és a munkatársak köre. Ez az
esetleges problémák hatékony megoldásán át a lehetséges fejlesztési irányok meg-
határozásán keresztül valódi szervezeti demokráciát tesz lehetõvé. Természetesen
nem tekinthetünk el attól a ténytõl sem, hogy a szervezetek körében a munkatársak
értékelése valamivel gyakoribb, mint a menedzsment értékelése, és az értékelést
nem végzõ szervezetek aránya is kisebb a mintában szereplõ szervezetek között.

A demokratikus mûködési rend egy másik fontos garanciája, ha az érintettek – a
szervezet munkatársai, vezetõi, a célcsoport képviselõi – kifejthetik véleményüket, il-
letve részt vehetnek a döntéshozatali folyamatban. A mintán belül az ilyesfajta
egyeztetés igen gyakorinak mondható, hiszen a szervezetek túlnyomó többségében
– 94%-ában – az érintettek részt vehetnek a döntési folyamatban. A legtöbb szer-
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vezetnél – az esetek 39%-ában – a közgyûlésen nyílik lehetõség arra, hogy a dön-
tést megelõzõleg az érintettek is kifejtsék véleményüket. Szintén jelentõs azon szer-
vezetek aránya – 36% –, ahol lazább keretek között, de rendszeres találkozók során
kérik ki az érintettek véleményét. A szervezetek 4%-ában a döntés-elõkészítési folya-
matba vonják be az érintetteket, míg 14% azon szervezetek hányada, melyeknél
egyéb módon szólhatnak bele a munkatársak, vezetõk vagy a célcsoport képviselõi
az õket érintõ döntésekbe.

IV.3.4 A szervezetek forrásai és mûködési feltételei
A mûködés vizsgálata során összegyûjtöttük a mûködéshez szükséges források

megoszlására vonatkozó információkat. A szervezetek bevételeik 21%-át szerzik pá-
lyázati úton, ami a szervezetek nagy számának és a források közismert szûkösségé-
nek figyelembevételével rendkívül alacsonynak tûnik. Még kevésbé kedvezõ a kép,
ha a bevételek megoszlását is vizsgáljuk. A legtöbb pályázati forrást a nemzetközi,
és a többcélú adományosztást végzõ szervezetek kapják 43 és 38%. Véleményünk
szerint ezek a különbségek az alábbi okokra vezethetõk vissza:

– a nemzetközi szervezetek – külföldi kapcsolatrendszerük és tapasztalataik
alapján – nagyobb eséllyel indulnak a pályázati forrásokért való versenyben;

ELMÉLETILEGÂÂ

CIVIL SZEMLE Â 2006/1 Â Â Â Â Â Â Â 17

Nem értékelik

Sûrûbben, mint negyedévente

Negyedévente

Félévente

Évente

Ritkábban, mint évente

Munkatársak
értékelésének
gyakorisága

Vezetõk
értékelésének
gyakorisága

0% 10% 20% 30%

7. ábra. Vezetõk és munkatársak értékelésének gyakorisága a szervezeteknél



– a nemzetközi szervezetek nagyobb eséllyel indulnak a hagyományosan ma-
gasabb forrásokat kínáló EU-s és egyéb nagy külföldi alapokból származó for-
rásokért speciális ismereteiknek köszönhetõen (pl.: jó idegennyelv-ismeret);

– a többcélú adományosztást végzõ szervezetek hagyományosan „nagy” szer-
vezetek (magasabb bevételekkel rendelkezõ, sok munkatárssal rendelkezõ
szervezetek stb.), illetve ezek lehetnek a nagy vállalati adományok „tovább-
osztói”.

A szervezetek forrásainak megoszlása kapcsán az elsõ feltûnõ tény, hogy a mintá-
ban szereplõ szervezetek forrásaik 18%-át alkotják a személyi jövedelemadó 1%-ából
tett felajánlások. A szektor egészében ez az arány alig éri el az 1%-ot. A különbség több
okra vezethetõ vissza (mindenestre szükséges a válaszok és módszertan revíziója):

– túlreprezentált a mintában azon szervezetek száma, amelyek valóban magas
összegeket kapnak ezen a módon;

– az eltérést módszertani hiba okozta;
– nem a valóságot tükrözõ választ kaptunk a feltett kérdésre.
A tevékenységi kör és a források megoszlásának vizsgálata során feltárt különb-

ségekbõl kiderül, hogy az egyes tevékenységi körök és az azok ellátásához igénybe
vett források között szoros összefüggések vannak. A kulturális szervezetek az átla-
gosnál sokkal inkább támaszkodnak az állami forrásokra. A szabadidõs szervezetek
körében ezzel szemben az önkormányzati források átlag feletti igénybevétele jellem-
zõ. Az egészségügyi szervezetek körében az átlagosnál jelentõsebbnek mutatkozik
az egyéni adományok hányada – legyen szó eseti vagy rendszeres egyéni adomány-
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ról vagy az SZJA 1%-ának felajánlásáról. A környezetvédelmi szervezetek forrásaiban
ismét jelentõsebb hányada állami, míg a településfejlesztési szervezetek – érthetõ
módon – átlag feletti hányadban részesülnek az önkormányzati forrásokból. A gaz-
daságfejlesztéssel, munkaüggyel foglalkozó szervezetek átlag feletti hányadban ré-
szesülnek állami és egyéni hozzájárulásokból, míg a jogvédelem esetében az állami
források mellett jelentõs az EU-s források hányada is – a más célú szervezetek ha-
sonló forrásból származó bevételeihez viszonyítva. A közbiztonság védelmét ellátó
szervezetek forrásainak több mint felét az önkormányzatok szolgáltatják. A többcé-
lú adományosztással foglalkozó szervezetek és nonprofit szövetségek az átlagot
meghaladó mértékben részesülnek állami forrásokból, és itt a legmagasabb a más
szervezetektõl származó bevételek hányada is. A nemzetközi kapcsolatokkal foglal-
kozó szervezetek átlag feletti mértékben gazdálkodhatnak állami forrásokból, és itt
is átlag feletti az egyéni adományok felhasználásának mértéke.

A vizsgálat igen fontos eredménye, hogy bizonyítja, egyes tevékenységi körök jó-
val inkább alkalmasak az egyéni támogatások és adományok gyûjtésére, mint má-
sok. Az oktatással, szociális ellátással, egészségüggyel vagy gazdaságfejlesztéssel
foglalkozó szervezetek sokkal nagyobb mértékben tudnak egyéni támogatásokat
felhasználni, mint a nem kevésbé fontos tevékenységet ellátó környezetvédõ vagy
kulturális szervezetek.
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2. táblázat. A források megoszlása tevékenységi körönként



Másrészt viszont látható, hogy egyes feladatköröket a civil szervezetek az önkor-
mányzatokkal kötött szerzõdések alapján végeznek, és ennek megfelelõen támogat-
tatnak, ennek legjobb példája a közbiztonság védelme és a településfejlesztés.
Mindezekbõl leszûrhetjük, hogy a tevékenységi kör önmagában is tekinthetõ egyfaj-
ta erõforrásnak, hiszen jelentõs mértékben meghatározza a források bevonásának
módját, a bevonható források körét és azok hányadát – nem ok nélkül feltételezve,
hogy az egyes források megszerzéséhez szükséges képességek között jelentõs kü-
lönbségek vannak.

A szervezetek mûködési formája is befolyással van a források gyûjtésére. Míg egy
alapítvány forrásainak csupán 7%-a származik önkormányzati támogatásból és 25,
illetve 27%-a eseti vagy rendszeres egyéni adományokból, illetve SZJA 1%-os fel-
ajánlásokból, az egyesületeknél az önkormányzati támogatás hányada magasabb az
átlagosnál – ez 28%, illetve jelentõsebb még az állami források hányada is: 12%. Az
egyesületeknél megjelenõ önkormányzati források már államszocializmus idején is
gyakorlatban voltak, számos helyi egyesület – elsõsorban sport-, és szabadidõ-egye-
sületek – ugyanis a helyi termelõszövetkezetek és tanácsok támogatásával mûkö-
dött. Valószínûleg ez a jelenség „mentõdött át” napjainkra is.

A fenti bevételek átlagosan 35%-át fordítják a szervezetek mûködési költségek
fedezésére (bér, rezsi, telefonköltség stb.). Az egyesületek és alapítványok mûködé-
sében jelentõs különbségeket mutat a tény, hogy az egyesületek forrásaiknak jóval
csekélyebb hányadát költik mûködési költségekre, mint az alapítványok. Ez sok eset-
ben érthetõ is, hiszen az egyesületek természetüknél fogva nagyobb mértékben
használják fel tagjaik önkéntes erõforrásait, mint az alapítványok.

Jelentõs mértékben függ a mûködési költségek hányada a szervezet tevékenysé-
gi körétõl is. Legnagyobb mûködési költséggel a jogvédõ szervezetek dolgoznak. Ez
nem meglepõ, hiszen feladatuk sokszor csupán a rendelkezésre állás, szolgáltatásuk
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sok esetben személyes tanácsadás, ez magas fenntartási költségekkel jár. Meglepõ
– és egyáltalán nem örömteli tény –, hogy második legnagyobb mûködési költség-
gel az adományosztással foglalkozók és a nonprofit szövetségek dolgoznak. Csupán
remélhetjük, hogy ez az igen magas hányad inkább a mintavétel hiányosságaiból fa-
kad, hiszen ilyen típusú szervezetbõl csupán hat képviselõ válaszolt a feltett kérdé-
sünkre.

Igen magas mûködési költségekkel dolgoznak a szociális ellátó szervezetek
(46%) és a közbiztonság védelmével foglalkozó szervezetek (43%), ami talán érthe-
tõ is, hiszen itt is sokszor személyi szolgáltatásokról van szó, aminek a szakember-
szükséglete meglehetõsen költséges. Átlagos a mûködési költségek hányada a
kulturális szervezeteknél, a településfejlesztéssel, lakásüggyel foglalkozóknál, a kör-
nyezetvédelemmel, egészségüggyel és gazdaságfejlesztéssel foglalkozó szervezetek-
nél (28–32%). Az átlagosnál alacsonyabb mûködési költségekkel dolgoznak a
szabadidõs, hobbitevékenységet támogató szervezetek, az oktatási szervezetek, va-
lamint a nemzetközi kapcsolatokat ápoló szervezetek (21–26%).

A mûködésblokk infrastrukturális feltételeivel kapcsolatos adatokat vizsgálva úgy
találtuk, hogy a szervezetek infrastrukturális ellátottsága meglehetõsen hiányos.
Nem minden szervezet rendelkezik önálló infrastruktúrával, sõt a szervezetek 14%-a
nem rendelkezik semmilyen infrastruktúrával (tehát: helyiséggel – még bérelt hely-
séggel sem, számítógéppel, vezetékes telefonnal, internethozzáféréssel, telefax ké-
szülékkel vagy fénymásoló géppel).

Az adatok a fentiek értelmében átlagokkal nehezen megragadhatók. A szerveze-
tek átlagosan 1,8 helyiséggel rendelkeznek, ugyanakkor csupán 74%-uknak van sa-
ját használatú helyisége. Átlagosan 1,8 számítógépet használnak, bár a szervezetek
40%-ában nincs egyáltalán számítógép. Minden szervezetre jut egy vezetékes tele-
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fon, ezek azonban nem egyenletesen oszlanak meg, a szervezetek közel fele (42%)
nem rendelkezik telefonnal. A szervezetek átlagosan 1,6 internetes munkaállomás-
sal rendelkeznek, ugyanakkor a szervezetek több mint felében ez sem elérhetõ. Fax-
ból két szervezetre jut egy, és ennek megoszlása is egyenletes, hiszen a szervezetek
közel felében van ilyen eszköz. Nagyon hasonló a fénymásolók megoszlása, bár meg
kell jegyezni, hogy a hétköznapi használat során ezekbõl egy-egy irodában általá-
ban egyet használunk.

A mûködési feltételek vizsgálata során a szervezetet mûködtetõ munkatársak
jogállását, illetve az önkéntes munkatársak hányadát is feltérképeztük. Egy jellemzõ
munkanapon átlagosan 32,56 fõt foglalkoztatnak a hazai egyesületeknél és alapít-
ványoknál. A szervezetek átlagosan 35,5 rendszeresen dolgozó önkéntest foglalkoz-
tatnak, míg szervezetenként csak egy fõállású munkatárs jut. Ez a szám azonban fél-
revezetõ, mert nyilvánvalóan bekerült a mintába néhány óriás szervezet (pl. Vörös-
kereszt, fogyastékosügyi szövetségek stb.) munkatársainak önkénteseinek átlagolá-
sa során kaptuk eredményül ezeket a magas adatokat. Átlagosan minden második
szervezetre jut egy mellékállásban foglalkoztatott munkatárs, míg tízbõl hétre egy –
kérdéses jogállású – számlával foglalkoztatott munkatárs. A szervezetek átlagosan
17,9 alkalmi önkéntesre számíthatnak. Valószínûleg a krónikus forráshiánynak „kö-
szönhetõ” a fõ-, vagy mellékállásban foglalkoztatottak igen alacsony száma, vala-
mint az ún. számlás (kényszervállalkozó) munkatársak igénybe vétele.

IV.3.5 Projektorientált mûködés
A hazai civil szervezetek 26%-a mûködik projekt alapon, ezek évente átlagosan

hat projektet kezelnek – legalábbis tavaly átlagosan ennyi lezárt projekt jutott egy-
egy projektalapon mûködõ szervezetre.

A szervezetfejlesztés és a folyamatok átvilágítása a magas szakmai színvonalú
mûködés egyik garanciája. Ennek ellenére a hazai szociális szolgáltató szervezetek
körében csupán 21% vett részt hasonló szervezetfejlesztési folyamatban. A részvé-
tel legfõbb oka a szakmai mûködés felülvizsgálata, ezt az indokot adta a szerveze-
tek 49%-a. Második legfontosabb ok a hatékonyság növelése, mely a vizsgált cso-
port 34%-a számára volt a szervezetfejlesztés indoka. A tevékenységi kör bõvítése,
vagy az arra irányuló igény csupán e szervezetek 4%-a számára volt ok a szervezet
átvilágítására, míg a fennmaradó 13% egyéb változtatási igénnyel vágott bele.

A munka hatékonyságával szemben úgy látszik elégedettebbek a hazai alapítvá-
nyok és egyesületek döntéshozói, mint az ott zajló tevékenység minõségével, hiszen
minõségbiztosítási felmérés csupán az érintett szervezetek öt százalékánál zajlott.
Nem mellékes, hogy egy minõségbiztosítási felmérés – amelyet vélhetõleg egy mi-
nõségbiztosítási rendszer kiépítése és mûködtetése követ – vélhetõleg messze meg-
haladja egy átlagos méretû (és kasszájú) civil szervezet lehetõségeit.
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IV.3.6 Szolidaritás blokk
A 2003-as pilotkutatástól eltérõen a szolidaritás kérdését nem csak a szerveze-

tek között fennálló kapcsolatra értelmeztük, hanem a szervezet és a társadalom kö-
zötti viszonyrendszerre is.

A civil szervezetek közti szolidaritásról az egyes szervezetek közötti együttmûkö-
dési formákra vonatkozó kérdésekkel vizsgálódtunk, rákérdezve egy esetleges rögzí-
tett, formális megállapodás létére, illetve annak céljára. A hazai alapítványok és
egyesületek többsége az elmúlt három év során nem kötött formális megállapodást
partnerszervezettel. Csupán 32%-uk tudott ilyesmirõl beszámolni.

Kuti Éva utal Hívjuk talán nonprofitnak… címû könyvében (183) arra, hogy a
nonprofit szervezetek elsõsorban szakmai identitással rendelkeznek, nem élik meg a
szektoron belüli érdekközösséget. Ez látszik a szervezetek közötti szolidaritással kap-
csolatos eredményekbõl is, ugyanis az alacsony arányban kötött megállapodások
közötti legnagyobb részt a szakmai együttmûködés céljából kötött megállapodások
teszik ki (20%), míg az érdekképviseleti céllal kötött megállapodások aránya csak az
összminta 4%-a.

Az együttmûködés hatékonyságát vizsgálva nem találtunk jelentõs különbsége-
ket. Általában elmondható, hogy a szakmai együttmûködés, ha nem is probléma-
mentes, de eredményes mivel a válaszadók többnyire sikeresnek értékelték azt.

Az ismertté vált célok közül legtöbb elégedettséget a közös szakmai együttmû-
ködés érdekében kötött formális megállapodások eredményezték, melyeket nem
pályázati céllal kötöttek. E csoportban az átlagos elégedettség ötfokozatú skálán,
melyen az ötös érték a maximális elégedettséget az egyes pedig a kudarcot jelentet-
te 4,3 pontot kapott. 4,1 pontot kapott az érdekképviselettel kapcsolatos közös fel-
lépésekre kötött együttmûködések sikeressége, ami még mindig azt jelzi, hogy
többnyire maximálisan elégedettek voltak az együttmûködés eredményességével. A
pályázati célú együttmûködés már a 4-es határ alatt van egy hajszálnyival, de még
itt is a közepesnél jóval elégedettebbek az ilyen együttmûködésben részt vevõk. A
szakmai tapasztalatcsere céljával kötött formális megállapodások azonban jelzik,
hogy ezek sokszor kudarccal végzõdnek. A kapott 3,4 pontos érték, bár közepesnél
magasabb elégedettséget mutat figyelmeztet rá, hogy a szervezetek szakmai felké-
szültsége még a partnerszervezetek számára is tartogathat kellemetlen meglepeté-
seket.

A társadalom irányába mutatott szolidaritást és felelõsségtudatot vizsgáló kérdé-
sünk elemzésébõl kiderül, hogy a szervezetek többségének nem ez a célja. Ötvenkét
százalékuktól azt az egyenes választ kaptuk, hogy a szervezet nem ezzel a céllal ala-
kult, nem ez a tevékenységi köre. Tizennyolc százalék nyilatkozott úgy, hogy bár a
szervezet célja alapvetõen más, a társadalom iránti felelõsségtudat és a szolidaritás
következtében ezt a feladatot is vállalják fõ tevékenységük mellett. Hét százalék tar-
tozik abba a csoportba, melynél a fõtevékenységek közül ez az egyik, míg további
tíz, melyben az esélyegyenlõség biztosítása és a leszakadó rétegek támogatása a fõ-
tevékenység, de emellett más feladatokat is ellátnak. A mintában szereplõ civil szer-
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vezetek 13%-a a leszakadó rétegek esélyegyenlõségének biztosításával foglalkozik.
Összességében elmondható, hogy a szervezetek közel fele többé-kevésbé szolidáris-
nak mutatkozik a társadalom leszakadó rétegeivel.

A szolidaritás kérdésében regionális, illetve településtípus szerinti eltérést nem
találtunk. A mûködési forma azonban – nem meglepõ módon – összefüggésben
van a tevékenység szolidáris jellegével. Azok a szervezetek, amelyek fõ vagy mellék-
tevékenységként a leszakadó rétegek támogatását tartják céljuknak, gyakrabban az
alapítványi formát választják mûködésük alapjaként. Egyesületet – ezzel szemben –
többségében nem jótékonysági céllal hoznak létre, így többségükben nem vállalják
a leszakadó rétegek támogatását, az esélyegyenlõség megteremtését.

A tevékenységi kör természetesen meghatározza a szolidaritást, hiszen egyes te-
vékenységi körök nem is teszik lehetõvé azt, hogy fõtevékenységként vagy kizáróla-
gosan ezzel foglalkozzon a szervezet. Meglepõ azonban, hogy szociális ellátással
foglalkozó szervezetek között 22% azok hányada, melyek egyáltalán nem – másod-
lagos tevékenység szintjén sem – foglalkoznak a leszakadó rétegek támogatásával,
az esélyegyenlõség megteremtésével.

Leginkább felelõs magatartást a munkaügyi gazdaságfejlesztési szervezetek –
ebbe a körbe számos munkaerõ-piaci reintegrációval foglalkozó szervezet tartozik –
mutatnak, õket követik a jogvédõk, akik között csupán 13% a más irányú tevékeny-
séget folytatók köre. Ezt követik a szociális ellátással foglalkozók, majd az oktatási
szervezetek, melyek esetében már 35% azok hányada, melyek nem foglalkoznak a
leszakadók támogatásával.

Meglepõ, hogy a szabadidõs tevékenységet támogató, hobbiszervezetek relatíve
milyen nagy hányada folytat fõtevékenysége mellett társadalmi segítõ munkát is, e
szervezetek 56%-a rész vagy fõfeladatként vállalja a leszakadók támogatását.
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IV.4. A TIX-mátrix – A kutatás eredményei

A 2003-as pilotkutatás elsõ eredményeihez hasonlóan a professzionalizmus és
erõforrás indexet szorzással összesítve alakítottuk ki a társadalmi igazságosság in-
dexet.

Az egyes részindexek számításánál egy egységes, 10-es maximumra törekedtünk,
ezzel próbáltuk kiküszöbölni a stáb szubjektivitását tükrözõ eredmények születését
(bár azzal tisztában kell lennünk, hogy már a kérdõív is a stáb szubjektív értékítéle-
tét hordozza magában). A szakmai vita, vagy a kutatás késõbbi kiterjesztése folya-
mán az egyes részindexeket természetesen érdemes egy széleskörû szakmai fórum
preferenciái alapján súlyozni, ami várhatóan az eredmények differenciálódásához
vezet majd.

A két részindex eredményeit vizsgálva úgy találtuk, hogy jelentõs összefüggések
vannak a forrásokkal való ellátottság és a professzionalizmus között. A két index
korrelációs együtthatója 0,51. Ennél érdekesebb, hogy a két indexbõl képzett két
klaszter központjait – ahogyan a következõ ábrán szemléletesen látható, a források-
kal jól ellátott, professzionálisan mûködõ szervezetek között helyezkednek el – az
egyszerûség kedvéért gazdag profinak neveztük el, másik klaszterközpontunk pedig
a forráshiányos, ugyanakkor nem professzionálisan mûködõk között – õket szegény
amatõröknek neveztük el.

A rendszert az index mediánjainak megfelelõen négy, közel egyenlõ területû cso-
portra osztottuk.
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1. Az 1-es számú negyedbe kerültek azok a szervezetek, amelyek erõforrásokkal
és szakmai potenciállal jól ellátottak. Az erõforrásokon értendõ minden olyan
emberi, anyagi, kapcsolati erõforrás, amelyet a dolgozat elején már áttekin-
tettünk. A szakmai potenciál alatt értendõ minden olyan tudás, tapasztalat,
és hozzáadott (civil) érték, amely a civil szervezetek magas szintû szakmai és
közhasznú társadalmi tevékenységét garantálja.

2. A 2-es számú negyedbe kerültek azok a szervezetek, amelyek alacsony forrá-
sok mellett is képesek magas szakmai és etikai szintet tartani. A TIX e szeg-
mens preferálását igyekszik elérni.

3. A 3-as negyed szervezetei nagyarányú erõforrások mellett sem tudnak tarta-
ni egy megfelelõ szakmai szintet.

4. a 4-es szegmensben helyezkednek el azok a szervezetek, amelyek alacsony-
szintû forrásokkal és alacsony szintû szakmai potenciállal rendelkeznek. A
szegmensben szereplõ szervezetek nagy aránya ijesztõ képet mutat: ezek a
szervezetek – legalábbis egy jó részük – szakmai és erõforrásbeli szinten is va-
lójában csak vegetál.

A forrásokban gazdag, professzionális szervezetek körében a kulturális, oktatás-
sal foglalkozó, egészségügyi, környezetvédelmi, gazdaságfejlesztéssel, illetve több
célú adományozással foglalkozó és a nemzetközi kapcsolatokat ápoló szervezetek
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aránya átlagos. A szabadidõs, hobbi célú szervezetek aránya az átlagos megoszlás
kétharmadánál alig több, míg az átlag felét sem teszi ki a településfejlesztéssel, la-
kásüggyel foglalkozó szervezetek aránya és az átlagosnak csupán fele foglalkozik e
szervezetek közül a közbiztonság védelmével. Az átlagnál magasabb, a szociális el-
látással foglalkozó és közel háromszoros a jogvédõ szervezetek hányada.

A forrásokban gazdag, ugyanakkor szakmailag kifogásolható mûködésû szerve-
zetek között átlagosnak mondható az egészségügyi, szociális, településfejlesztési,
többcélú adományosztó és nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó szervezetek há-
nyada. Átlag alatti e körben a szabadidõs, hobbicélú tevékenységet támogatók, az
oktatatási szervezetek, a környezetvédelemmel foglalkozók a jogvédõk és a közbiz-
tonság javításán munkálkodó szervezetek hányada. Az átlagot e körben csupán a
kulturális szervezetek hányada haladja meg jelentõs mértékben.

A forráshiányos, ugyanakkor megfelelõ szakmai színvonalon mûködõ szervezetek
között átlagosnak mondható az egészségügyi, szociális, környezetvédelmi, gazda-
ságfejlesztési, többcélú adományozással foglalkozó és a nemzetközi kapcsolatokat
ápoló szervezetek hányada. Az átlagosnál jóval alacsonyabb a kulturális szervezetek
hányada, míg csupán csekély mértékben marad el az átlagtól az oktatási és jogvédõ
szervezetek hányada e körben. Jelentõs mértékben meghaladja e szervezetek közt az
átlagot a szabadidõs és hobbicélú tevékenységet folytató, a településfejlesztéssel fog-
lalkozó és a közbiztonság érdekében tevékenykedõ szervezetek hányada.

A forráshiányos és szakmailag kifogásolható mûködésû szervezetek között átla-
gosnak mondható a kulturális, egészségügyi, környezetvédelmi, többcélú adomá-
nyozással foglalkozó és a nemzetközi kapcsolatokat ápoló szervezetek hányada. Át-
lag alatti e körben a szociális ellátással foglalkozó szervezetek hányada, míg az át-
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lagot meghaladja a szabadidõs, oktatási és településfejlesztéssel foglalkozó szerve-
zetek hányada.

Jogállás szerinti vizsgálat alapján elmondható, hogy a forrásokban gazdag, pro-
fesszionális mûködésû szervezetek körében magasabb az egyesületek hányada, illet-
ve, hogy a forrásgazdag nem professzionális szervezetek körében az alapítványok
felülreprezentáltak a mintabeli arányukhoz képest.

A jogállás kapcsán látható különbségekre sajnos nem tudunk magyarázatot ad-
ni, annyi azonban bizonyos, hogy a probléma érdekes, és további kutatómunkát
igényel.

A szervezetek településtípus szerinti megoszlása kapcsán elmondhatjuk, hogy ál-
talánosságban a fõvárosi és nagyvárosi/megyeszékhelyi szervezetek forrásokkal való
ellátottsága jobb, mint kisvárosi és községi társaiké. Az sem meglepõ, hogy a kisvá-
rosi és községi professzionális szint alacsonyabb, mint Budapesten és a nagyváro-
sokban, ami magyarázható mind a forrásbeli hiányosságokkal, mind az erõforrások-
hoz való nehezebb hozzáféréssel.

Reményeink szerint a kapott eredmény valós állapotot tükröz – legalábbis a ku-
tatási mintába bekerült szervezetek között. A szervezetek értékelése során figyelem-
be kell vennünk azt is, hogy a diagram erõsen centralizált képet mutat. Ez azt jelen-
ti, hogy a legtöbb szervezet középen helyezkedik el, azaz kevés változással (pl.
számítógép beszerzése, könyvvizsgálói ellenõrzés elvégzése stb.) más szegmensbe
kerülhetnek. Ezért javasljuk egy olyan szegmens beemelését is, amely ezeket a „ha-
tárterületeken” lévõ szervezeteket foglalja magába, ami elvileg a legkevésbé stabil
állapotban, illetve a legkönnyebben fejleszthetõ szervezeteket jelentené.
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V. Összegzés, javaslatok

A TIX-rendszerrel olyan újszerû értékelési eszközt kínálunk a szektor számára, aminek
alkalmazásával kijelölhetõk a támogatást legmegfelelõbben használni tudó, és a támo-
gatásnak legnagyobb szükségét látó szervezetek, valamint meghatározhatók az egyes
szervezetek fejlesztési irányai is (szakmai színvonal javítása, források növelése stb.).

A TIX kialakításakor az elsõdleges szempont az volt, hogy olyan eszközt fej-
lesszünk ki, ami a nonprofit szektor nagyfokú tevékenységbeli differenciáltságától
eltekintve is mûködõképes, valamint univerzálisan alkalmazható a kis, néhány fõs
egyesületek, és az olyan nagy nonprofit szervezetek, mint például a Nemzetközi Vö-
röskereszt felmérésére is.

A munka még koránt sincs készen, de már most jól látszanak a rendszer körvo-
nalai, elõnyei és hibái. Elsõsorban a részindexek súlyozásának, és a szektor egészé-
hez képest való reprezentatív kutatás szükségességét emeljük ki. Fontos a szektor
szakmai vitája is, ahol egy széles körû értékeket, érdekeket és tudást képviselõ cso-
port mondhatja el véleményét, s teheti meg javaslatait a TIX-szel kapcsolatban.

Szükségesnek látom az egyes részindexek elnevezésének jövõbeli megváltoztatá-
sát, olyan módon, hogy a név és tartalom pontosabban egybecsengjen. (Külön ki
kell emelnem a máris sokat vitatott Projektorientált tevékenység blokkot.)

Módszertani szempontból szükséges azon kérdések revíziója, amelyek túl nagy
eltérést mutatnak az országos adatokhoz képest. Ilyen például a szervezet által
igénybe vett forrásokra vonatkozó kérdés, amely alapján a kutatási mintában sze-
replõ szervezetek az SzJA 1%-ból származó bevételeik elérik az összes forrás 18%-át,
míg ez az országos mintában nem éri el az 1%-ot sem. További módszertani prob-
léma a TIX megoszlásának behatóbb vizsgálata. Az V.4. fejezetben említett jelensé-
gek (pl. a TIX-megoszlás és a szervezeti jogállás összefüggései) mélyebb megértése
szükséges.

További módszertani probléma az 5. szegmens kialakítása. Akár az empirikus ku-
tatás, akár a késõbbi súlyozás alapján definiálni kell azokat a határvonalakat, ame-
lyek azokat a szervezeteket ölelik fel, amelyeket viszonylag kis ráfordítással lehet egy
jobb helyzetbe hozni. Itt jegyezném meg, hogy a TIX egyszerûsége ellenére kiváló-
an alkalmas a fejlesztési irányok meghatározására is: eldönti, hogy az egyes szerve-
zetnek további erõforrásokat kell-e juttatni, vagy valamilyen szakmai jellegû fejlesz-
tésre van-e szüksége.

A TIX szándékosan egyszerû, és könnyen – alacsony ráfordításokkal lekérdezhe-
tõ – rendszer. A jövõben szükséges lesz a felvett adatok verifikálása céljából vélet-
lenszerû, mélyreható, és személyes utánellenõrzése. Ezzel is elõsegíthetõ a TIX rend-
szerének továbbfejlesztése.

A TIX különösen nagy értékkel bír(hat) a magyar nonprofit szektor esetében, ahol
a rendelkezésre álló forrásegyenlõtlenségek rendkívül magasak. Adott esetben a TIX
egyfajta pozitív diszkriminációra épülõ elosztási-támogatási rendszer alapja lehet,
amelyben a forrásokat leginkább nélkülözõ szervezetek javára szerezhet elõnyöket.
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Érdekes lenne – az eredeti elképzelésnek megfelelõen – egy átfogó nonprofit
adatbázis kifejlesztése, amelyben az egyes rekordokat a potenciális adományozók a
TIX értékek alapján választhatják ki.

A TIX további fejlõdési lehetõsége a rendszer akkreditálásával hivatalos minõsítõ
rendszerré fejleszteni, ezáltal egyszerû és költséghatékony minõsítõ megoldást kí-
nálni – elsõsorban – a kis szervezetek számára.

VI. Mellékletek

VI.1. A nonprofit szervezetek tevékenységi köre, az egyes tevékenységek kódjai

Kód Tevékenységtípus
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1 Kultúra
2 Vallás
3 Sport
4 Szabadidõ, hobbi
5 Oktatás
6 Kutatás
7 Egészségügy
8 Szociális ellátás
9 Polgárvédelem, tûzoltás

10 Környezetvédelem

11 Településfejlesztés
12 Gazdaságfejlesztés
13 Jogvédelem
14 Közbiztonság védelme
15 Többcélú adományosztás,

nonprofit szövetségek
16 Nemzetközi kapcsolatok
17 Szakmai, gazdasági érdekképviselet
18 Politika

VI.2. A Társadalmi Igazságosság Index számítási javaslata

A  Professzionalizmus  Index  számítása  (tixpro):
1. Törvényi elõírásoknak való megfelelés (TV)

– 3 kérdés
– Blokk maximuma: 10
– Igen = 10/3
– Nem = 0 
– Blokk értéke = Ó Kérdés 1–3

2. Demokratikus mûködési rend (DM)
– 3 kérdés
– Blokk maximuma: 10
– K1&2: 1–5. pont (1=ritkábban, mint évente – 5=gyakrabban mint háromhavonta)
– K3 : Igen = 5 pont ; Nem = 0 pont
– Blokk értéke = Σ K1–3 X 2/37

3. Pénzügyi átláthatóság (PÁ)
– 2 kérdés
– Blokk maximuma: 10
– Igen = 5
– Nem = 0 
– Blokk értéke = Σ Kérdés 1–2



4. Mûködéscentrikus gazdálkodás (McG)
– 4 kérdés
– Blokk maximuma: 10
– K1:
o Igen = 5
o Nem = 0 
– K2: minden egyes forráskategóriáért 1 pont jár
– K3: 10 kategóriát képeztünk a mintából
o 0 – 10% = 1 pont
o 91–100% =10 pont
– K4: 10 kategóriát képeztünk a mintából
o 0 – 10% = 10 pont
o 91–100% =1 pont
– Blokk értéke= (Σ Kérdés1–4) / 3.28

5. Projektorientált tevékenység (PoT)
– 3 kérdés
– Blokk maximuma: 10
– K1 : a pontszámot az empirikus kutatás eredményei alapján a minta

átlagához igazítottuk (átlag: 6=5pont)
o
– K2–3 :
o Igen = 10 pont
o Nem = 0 pont
– Blokk értéke= (Ó K1–3 ) / 3

6. Szolidaritás (SzO)
– 3 kérdés
– Blokk maximuma: 10
– K1 :
o Igen = 5
o Nem = 0
– K2: együttmûködés értékelése (1 – legrosszabb; 5 – legjobb)
o Maximum: 5 pont
– K3 : a leszakadó rétegekkel való szolidaritás (1 – nem tartozik a szervezeti

tevékenységbe; 5 – fõ tevékenység)
o Maximum: 5 X 2pont
– Blokk értéke= {(K1+ K2 osztályzat) + (K3 osztályzat X 2)} / 2

7. A Professzionalizmus Index számítása
– Az index maximuma = 100
– SZÁMÍTÁS:

TIXPRO=(TV+DM +PÁ+McG+PoT+SzO) X 10/6
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Az  Erõforrás  Index  (TIXFORR)  számítása

– Az erõforrás index keretén belül két kérdésen belül összesen 12 alkérdésre keres-
tünk választ.

– A számítás folyamán a mind a 12 kérdésben egyenlõ számú szervezetbõl csopor-
tot alakítottunk ki a válaszok alapján.

o A csoportok elemszáma között olyan esetben megengedtük az eltérést, amikor
egyezõ erõforrásokkal rendelkezõ szervezetek külön csoportba kerültek volna.

1. SZÁMÍTÁS:
o Emberi  erõforrás  –  blokk  (EE)
Â Maximum: 60
Â Minimum: 1
Â Ó Kérdés1–6
o Infrastruktúra  –  Blokk (IN)
Â Maximum: 60
Â Minimum: 1
Â Ó Kérdés7–12

2. Az Erõforrások Index (TIXFORR) számítása:
– Az index maximuma = 100

TIXFORR= (EE + IN) – 20

A Társadalmi Igazságosság Index alapötletébõl adódóan a forrásokkal való ellátott-
ság index a végsõ indexszel ellentétes irányú, így a 2005-ös TIX indexbe az abból
egyszerûen képzett (100-TIXFORR) indexet vontuk be.

Jegyzetek

* A beszámolóban szereplõ kutatásokat a Voxinfo Telcomarketing végezte el, Kalmár Koppány vezeté-
sével. Külön köszönetünket fejezzük ki Domán Andrásnak és dr. Talyigás Katalinnak.

1 Forrás: http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xftp/idoszaki/pdf/nonprofagy03.pdf: A 2003-ra vonat-
kozó nonprofit adatgyûjtés legfontosabb megállapításai.

2 Forrás: Kísérlet a nonprofit szervezetek minõsítõ rendszerének kidolgozására a Társadalmi Igazságos-
ság Index Meghatározása alapján, 2003. Budapest, Szociális Innováció Alapítvány, kézirat.

3 A fejezetben felhasznált táblázatok és ábrák – amennyiben ez nincs külön kiemelve – forrása a Kísér-
let a nonprofit szervezetek minõsítõ rendszerének kidolgozására a Társadalmi Igazságosság Index
meghatározása alapján, 2005. Budapest, Szociális Innováció Alapítvány, kézirat.

4 A kutatási mintát a 2003-ra vonatkozó nonprofit adatgyûjtés legfontosabb megállapításai címû ki-
advány adataival vetettem össze. (Forrás: http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xftp/idoszaki/pdf/
nonprofagy03.pdf)

5 A kutatás alapjául szolgáló kérdõív a dolgozat mellékletében olvasható.
6 A nem egész számú, és a különbözõ módon foglalkoztatottaknál alacsonyabb számú foglalkoztatot-

tat a különbözõ részmunkaidõben illetve alkalomszerûen foglalkoztatottak összevonása teszi ki.
7 Máskülönben a blokk maximuma 15-re nõne.
8 A szorzót az empirikus kutatás eredményei alapján állapítottuk meg, ahol a maximális érték 32 pont

volt.
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Az oldalak tartalmi elemei

Az elemzés során számos civilspecifikus tartalmi elem meglétét vizsgáltuk:
• Alapszabályzat
• Bemutatkozás/Tevékenység leírása/küldetésnyilatkozat
• Beszámoló (éves jelentés, pénzügyi adatok, támogatókra vonatkozó informá-

ció stb.)
• A szervezet szolgáltatásai
• Készít, szolgáltat-e önálló, saját fejlesztésû tartalmat?
• A megjelenített funkciók teljes körben mûködnek-e? 
• Adományozás, támogatás (1% információ)
• Csatlakozási lehetõség a szervezethez
• Hírrovat

Emellett megvizsgáltuk azon funkciókat, amelyek a weboldalak típusától, tematiká-
jától függetlenül általában jellemzõen megtalálhatók egy szájton:

• Galéria
• Eseménynaptár
• Letöltési lehetõség
• Regisztráció
• Linkgyûjtemény
• Keresõ
• Oldaltérkép
• Segítség (javasolt böngészõ, felbontás, letöltési tanácsok és lehetõségek stb.)
• Adatvédelmi nyilatkozat

Ezen elemek gyakorisága a 2. ábrán látható. A leggyakoribb civilspecifikus tartalmi
elem a szervezetet bemutató és a szervezet szolgáltatásairól szóló információk pre-
zentálása. A standard weboldal-menüpontok közül a linkgyûjtemény a leggyako-
ribb, melynek aránya ugyan nem éri el az 50%-ot, ám így is messze megelõzi a ka-
tegória többi elemét. 

A listában nem szerepel a tagok számára biztosított feltöltési lehetõség, ilyen
opcióval mindössze három weboldalon találkoztunk. A tartalmi funkciók között
vizsgáltuk még a különbözõ adatbázisok (jogszabálygyûjtemények, címtárak stb.) je-
lenlétét is, ezek az oldalak pontosan egyharmadán jelennek meg.

A navigációt, eligazodást segítõ funkciók (oldaltérkép, keresõ, technikai segítség,
adatvédelem) aránya a vizsgált oldalakon meglehetõsen alacsony. A legtöbb helyen
ezek jelenléte azt jelzi, hogy a szájt portal-engine használatával készült. A segítség
általában kimerül az ajánlott böngészõ és a képernyõfelbontás – nem egyszer meg-
lehetõsen elrejtett helyen történõ – megadásában. 

Külön figyelmet érdemel az oldalakon megjelenõ hírszolgáltatás. Ezt a kategóri-
át három különbözõ témára bontottuk:
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1. A szervezetre vonatkozó hírek.
2. Civil hírek.
3. A szervezet tevékenységi körébe tartozó hírek.
Az elsõ kategória hírei 45%-ban jelennek meg, ezzel szemben a civil hírek mind-

össze 10%-os arányt mondhatnak magukénak. A harmadik típusba tartozó hírek az
oldalak egyharmadán lelhetõk fel.

Az oldalak 44 százalékán semmilyen hír nem található, egyharmaduk pedig a
fenti kategóriák közül mindössze egyet tartalmaz. A szájtok egynegyede közöl híre-
ket két (18%), esetleg mind a három (7%) kategóriában. 

A letöltési lehetõségekkel is meglehetõsen ritkán találkozhatunk, ez mindössze
az oldalak egyharmadánál választható. Elsõsorban különbözõ ûrlapok, jelentések és
dokumentumok letölthetõsége a jellemzõ. Multimédiás tartalom mindössze az ol-
dalak 7%-án található. Üde színfolt, hogy az egyik egyházi szájtról mp3-formátum-
ban letölthetõk az istentiszteletek. 

Meglepõ módon mindössze 24% azoknak az oldalaknak az aránya, ahol a támo-
gatásra, adományozásra, 1% felajánlására vonatkozó információk megjelennek, bár
ebben valószínûleg közrejátszik a mintába került szervezetek tág köre is (pl. kama-
rák, nyugdíjpénztárak).
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2. ábra. Különbözõ tartalmi elemek gyakorisága



Kapcsolattartás, interaktív elemek

A civil szájtok sikeres mûködésének egyik sarkalatos pontja, hogy mennyire képesek
szervezõ erõként és kommunikációs felületként funkcionálni. Ebbõl a szempontból
nem túl rózsás a helyzet. A szinte kötelezõnek tekinthetõ e-mail cím ugyan az olda-
lak döntõ többségén (89%) rendelkezésre áll, de egyéb interakcióra lehetõséget kí-
náló funkciót csak limitált számban találunk.

Érdekesség, hogy azoknak az oldalaknak a harmadán, ahol nincs feltüntetve e-
mail cím, található valamilyen egyéb kapcsolattartási lehetõség. 

Az e-mail-elérhetõségeknél döntõ többségben van az egységes szervezeti, vagy
info@... típusú címek használata, az oldalak közel kétharmadán ilyet találhatunk.
Elenyészõ a szervezet vezetõjéhez, a tisztségviselõkhöz, illetve a webmesterhez szó-
ló címek egyedi elérhetõsége, ugyanakkor ezek kombinációi (nem ritkán a meglévõ
közös infocímmel együtt) az oldalak közel ötödénél fordul elõ.

2. táblázat. Az oldalon megadott e-mail címzettje

Az  e-mmail  címzettje Százalékos  elõfordulás

Nincs e-mail-elérhetõség 12%
A szervezet vezetõje 5%
A szervezet tisztségviselõi 3%
Webmester 3%
Információs, szervezeti cím 59%
Az elõzõ kategóriák közül több 18%

A hírlevél-levelezõlista-fórum-chat-vendégkönyv-szavazás hatosfogat elemei kö-
zül a hírlevél, a fórum és a vendégkönyv nagyjából azonos arányban jelennek meg
az oldalakon; míg a levelezõlista, a chat és a szavazási lehetõség elenyészõ számban
bukkannak csak fel.

3. táblázat. Interaktív hatosfogat az oldalakon

Interaktív  elem Van Nincs

Hírlevél 15 92
Levelezõlista 2 105
Fórum 21 86
Chat. 1 106
Vendégkönyv 18 89
Szavazás 4 103
Email-elérhetõség 95 12

Az interakciót biztosító alkalmazások (az említett e-mail kivételével) együttes
megjelenését megfigyelve azt találjuk, hogy míg egy ilyen alkalmazás az oldalak
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27%-ánál található, kettõ már csak 10%-nál, hármat csak négy szájton fedeztünk
fel, annál többet pedig sehol.

Érdemes megjegyezni, hogy két olyan szájtot is találtunk, melyen sem az online
elérhetõség (e-mail) sem a székhely nem elérhetõ, tehát tulajdonképpen lehetetlen
kapcsolatba lépni a szervezettel pusztán annak honlapját felhasználva. 

Látható tehát, hogy a civil szájtok jelenleg nem biztosítanak olyan felületet, ahol
komoly online párbeszéd alakulhatna ki. Az interaktívnak mondható oldalak jó ré-
sze általában a megjelenésre és a tartalomra is ügyelõ kamarai oldalak közül került
ki. A kamarák szájtjain kívül a szabadidõs webkikötõk tekinthetõk aktívnak, míg eb-
bõl a szempontból a legstatikusabbak a tudományos és az egyházi szervezetek
szájtjai.

Jellemzõ szájttípusok

Az eredmények összegzése után kialakítottunk egy olyan kategóriarendszert, mely-
ben a tapasztalt funkciók nyomán valamennyi vizsgált szájt elhelyezhetõ. 

A besoroláshoz három összetevõ dominanciáját és egymáshoz való viszonyát
vizsgáltuk:

• a civilspecifikus információk (alapszabály, bemutatkozás, beszámoló/éves je-
lentés, szolgáltatás, csatlakozás, szervezet hírei)

• standard weboldalfunkciók jelenléte (eseménynaptár, képgaléria, letöltési le-
hetõség, regisztráció, linkgyûjtemény, keresõ, oldaltérkép, segítség, adatvé-
delem)

• interaktív funkciók (hírlevél, levelezõlista, fórum, chat, vendégkönyv, szava-
zás)3

Bizonyos számú funkció megléte és azok kombinációi alapján a webkikötõket hat
különbözõ csoportba soroltuk:

1. „Jelen lenni” típusú szájtok – ide azok az oldalak tartoznak, ahol a fentebb fel-
sorolt kategóriák egyes elemei közül egy-egy, maximum kettõ-kettõ található, az
ilyen weboldalak célja alapvetõen az online jelenlét biztosítása, a „ki nem maradni”
elvnek való megfelelés. 

2. Brosúra típusoldal – ezek a szájtok az elsõ kategóriába sorolt (civilspecifikus)
információkból tartalmaznak többet, igyekeznek az adott szervezetet minél részle-
tesebben megismertetni a látogatóval. A bemutatkozás/küldetésnyilatkozat és a
szervezet szolgáltatásai mellett a szervezet tevékenységi körére inkább jellemzõ tar-
talmak dominálnak (pl. közszolgálati jelentés, pénzügyi beszámolók, csatlakozás/be-
lépés feltételei)

3. „Ne szólj szám” típusú webkikötõk – az ezen csoporthoz tartozó szájtokon a
bemutatkozó tartalmakhoz számos olyan technikai elem társul, mely sokszínûvé te-
szi az adott oldalakat, jobban integrálja a „weboldalak nagy családjába”. A kategó-
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ria elnevezése pedig ezen oldalak egyetlen komoly hiányosságára, az interaktív ele-
mek hiányára utal.

4. „All inclusive” típusú weboldalak – Gazdagok mind tartalmi, mind formai ele-
mek tekintetében, és az interakció lehetõségei is adottak. A szervezet online megje-
lenésének, virtuális mûködésének sikeressége (ha a design és az áttekinthetõség is
megfelelõ) garantált.

5. „Full contact” oldalak – nem jellemzõk rájuk a hagyományos weboldalakon
megtalálható szolgáltatások, ellenben igen gazdagok bemutatkozó tartalom tekin-
tetében, és interaktív funkciók is megtalálhatók rajtuk. 

6. Webcentrum – Ezeken a szájtokon elsõsorban nem a bemutatkozó elemek
dominálnak, hanem a hagyományos weblapösszetevõk, szolgáltatások és az inte-
raktív funkciók.

Ha megnézzük a mintában szereplõ, szájttal rendelkezõ szervezeteket (4. táblá-
zat), az elsõ két kategória elsöprõ fölényét tapasztalhatjuk, ezekhez tartozik az ol-
dalak kétharmada. Elmondható tehát, hogy a mintába került szervezetek döntõ
többségének célja elsõsorban az online jelenlét biztosítása, egy újabb bemutatkozá-
si platform létrehozása az interneten. Ha ehhez hozzászámítjuk, hogy tulajdonkép-
pen a harmadik kategóriába sorolt 15% mindössze a szájt szofisztikáltságában kü-
lönbözik az elõzõektõl, akkor még inkább ez a tendencia rajzolódik ki. Az oldalak
alig 14 százalékáról mondható el, hogy széles körû szolgáltatást nyújtanak. Az utol-
só két kategória megléte inkább az érdekesség tárgykörébe tartozik, és elemszámuk
elenyészõen alacsony.

4. táblázat. A mintába került civil oldalak típusai

A  szájt  típusa Elemszám  Százalék

„Jelen lenni” 40 37
Brosúra 29 27
„Ne szólj szám” 16 15
„All inclusive” 15 14
„Full contact” 3 3
Webcentrum 4 4

Összesen 107 100

Használhatóság, design és áttekinthetõség

A szájtelemzések során mindegyik oldalról szubjektív, de megbízható módon két ér-
ték is rögzítésre került egy-egy ötös skálán. Az egyik az oldal designjára, képi eleme-
ire, megjelenésére, a másik pedig az oldal áttekinthetõségére, funkcionalitására, va-
gyis felhasználóbarátságára vonatkozóan, a a 3. és a 4. ábrán látható eredménnyel.
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Az interneten található magyar ernyõszervezetek közül az alábbiakban a Non-
profit Információs és Oktató Központ (NIOK) Alapítvány szájtcsoportját és a Zöld
Pók oldalait mutatjuk be, valamint néhány jelentõsebb civil tematikájú gyûjtõportált.

1. A Nonprofit Információs és Oktató Központ (NIOK) oldalai

A Nonprofit Információs és Oktató Központ (NIOK) Alapítvány oldala (www.niok.hu)
mára egy „startlappá” vált, ahonnét a szervezet (és az irányítása alatt álló progra-
mok) által mûködtetett honlapcsoport öt webkikötõjére lehet eljutni. 

Ezek közül a legfontosabb a www.nonprofit.hu oldal, mely sok más szolgáltatá-
sa mellett elsõsorban azért egyedülálló, mert közel 9000 magyarországi civil szerve-
zet legfontosabb adatait tartalmazó, kereshetõ adatbázist mûködtet. Az adatbázis
rendkívül hathatós segítség az 1%-os kampányban részt vevõ szervezetek számára,
különös tekintettel azokra a kis egyesületekre, melyek nem rendelkeznek saját
internetes oldalakkal. A nonprofit portál – többek között – rendelkezik rendszeresen
frissített hírrovattal; a civil szervezõdések létrehozása, mûködtetése szempontjából
releváns szervezetek, intézmények (hivatalok, minisztériumok, média, Országgyûlés
Társadalmi Szervezetek Bizottsága, és maguk a civil szervezetek) linkgyûjteményével;
emellett megtalálható rajta a vonatkozó pályázatok kereshetõ adatbázisa; valamint
önkéntességgel és adományozással kapcsolatos információk. A portálon lehetõség
van civil témájú kiadványok online megvásárlására; képzést, tréningeket tartó szer-
vezetek adatbázisába történõ bejelentkezésre, a civil vonatkozású jogszabályok le-
töltésére; fórum használatára. A jól strukturált oldalon még inkább megkönnyíti a
navigációt a keresési lehetõség és a honlaptérkép.

A Sasakawa Peace Foundation támogatásával mûködõ angol nyelvû
www.onepercent.hu a “Percentage Philanthropy” projekt szájtja. A NIOK által koor-
dinált kezdeményezés oldalain minden, az 1%-os törvénnyel kapcsolatos fontos in-
formáció megtalálható Magyarországról és néhány környezõ országból egyaránt:
jogszabályok, dokumentumok, vonatkozó tanulmányok stb. 

A www.pesticivil.hu a Budapesti és Pest megyei civil szervezetek – szintén NIOK
által mûködtetett – információs portálja, fõvárosi és Pest megyei civil szervezetek ke-
reshetõ adatbázisával, sajtószemlével, eseménynaptárral.

2. Zöld Pók (http://www.zpok.hu) 

A Zöld Pókot egyes – elsõsorban környezetvédelmi – társadalmi szervezetek közötti
kapcsolattartás, információáramlás elõsegítése érdekében hozták létre.  A hálózat
tagjainak kedvezményes áron online szolgáltatásokat kínálnak, így pl. postafiókot,
domainnevet, tárhelyet. A portálon a hírrovat és az eseménynaptár, bemutatkozó
oldalak, szolgáltatások felsorolása stb. mellett igazán egyedi tartalmat az INTER-
FÉSZKEK-nek nevezett tematikus aloldalakon találhatunk, melyek egy-egy kiemelt té-
mát tárgyalnak, a fogyasztóvédelemtõl a génmanipuláción át a globalizációig. 
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A fentieken kívül a portál inkább külsõ tartalmak rendkívül áttekinthetõen elren-
dezett gyûjtõhelyeként funkcionál. Azaz felületén teszi elérhetõvé a legfontosabb
hazai zöld vonatkozású online tartalmakat: adatbázisokat, eseménynaptárat, pályá-
zati információkat stb. Online informatikai tanácsadást nyújt a felhasználóknak: ví-
rushíradót, gyakori kérdéseket, szabad szoftverekkel kapcsolatos információt. A
szájtról érhetõ el a tagok számára nyújtott webmailszolgáltatás; valamint a mozga-
lom népszerû levelezõlistája is.  

3. Civil portálok

A gyûjtõszájtok közös jellemzõje, hogy a felületükön megjelentetett információk, az
online szolgáltatások, valamint az interakció terén egyaránt kiemelkednek az egye-
di civil szervezeti szájtok közül. Ezek a következõk:

• Ngo.hu (http://ww.ngo.hu), 
• Civilháló (http://civilhalo.hu), 
• Civil porta (http://www.civilporta.hu), 
• Ifjúsági, Családügyi, Szociális És Esélyegyenlõségi Minisztérium (ICSSZEM) Ci-

vil Kapcsolatok Fõosztálya Honlapja (http://www.civil.info.hu)
A portál jellegû szájtok erõssége a hírrovat, ahol többnyire a vezetõ magyar saj-

tótermékekbõl válogatott civil vonatkozású cikkek olvashatók. Az oldalakra jellem-
zõ továbbá, hogy sok lehetõség adódik rajtuk az interakcióra: szavazásra (van, ahol
az egyes cikkeket is lehet osztályozni), saját cikk beküldésére, visszajelzési lehetõ-
ségre (az oldalakkal kapcsolatos észrevételekkel), privát üzenetek küldésére. A száj-
tok egy részén a navigációt a keresõ, míg másutt pl. tematikus, „gyorslinkeket”
tartalmazó legördülõ menü segíti. A civil portálokon találkozhatunk program- és
kiadványajánlókkal, igen bõséges linkgyûjteményekkel, jogtárakkal, pályázatfigye-
lõvel, archívummal.

Összegzés és vezetõi összefoglaló

A jelentés összefoglalásaként kiemeljük a felmérés legfontosabb állításait, a civil
szféra internetes megjelenésére leginkább jellemzõ adatokat:

• A kiindulásként használt telefonos kérdõíves vizsgálat mintájában szereplõ
szervezeteknek mintegy 42%-a (összesen 107) rendelkezett mûködõ, elérhe-
tõ és elkülöníthetõ szájttal.

• Ami a tartalom frissítésének gyakoriságát illeti, a vizsgált oldalak egyharma-
dára az utóbbi egy évben nem került fel friss, aktuális tartalom.

• Az oldalak több mint kétharmada nem rendelkezik idegen nyelvû tartalom-
mal.

• A leggyakoribb civilspecifikus tartalmi elem a szervezetet bemutató és a szer-
vezet szolgáltatásairól szóló információk prezentálása. A standard weboldal-
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menüpontok közül a linkgyûjtemény a leggyakoribb, melynek aránya ugyan
nem éri el az 50%-ot, ám így is messze megelõzi a kategória többi elemét.

• A navigációt, eligazodást segítõ funkciók (oldaltérkép, keresõ, technikai segít-
ség, adatvédelem) aránya a vizsgált oldalakon meglehetõsen alacsony.

• Az oldalak 44 százalékán semmilyen hír nem található.
• Letöltési lehetõségekkel is meglehetõsen ritkán találkozhatunk, ez mindössze

az oldalak egyharmadánál választható opció.
• A szinte kötelezõnek tekinthetõ e-mail cím ugyan az oldalak döntõ többsé-

gén (89%) rendelkezésre áll, de egyéb interakcióra lehetõséget kínáló funk-
ciót csak limitált számban találunk.

• Levelezõlista, chat és szavazási lehetõség elenyészõ számban bukkan csak fel
a szájtokon.

• Az interaktívnak mondható oldalak jó része általában a megjelenésre és a tar-
talomra is ügyelõ kamarai oldalak közül került ki.

• Bizonyos számú funkció megléte és azok kombinációi alapján a webkikötõket
hat különbözõ csoportba soroltuk: 
– 1. „Jelen lenni” típusú szájtok (minimális információ).
– 2. Brosúra típusoldal (részletes bemutatkozás, sok civilspecifikus informá-

ció).
– 3. „Ne szólj szám” típusú webkikötõk (az interakció hiánya).
– 4. „All inclusive” típusú weboldalak (sok tartalom, sok szolgáltatás, sok in-

terakciós lehetõség).
– 5. „Full contact” oldalak (sok bemutatkozó tartalom, interakció) 
– 6. Webcentrum (hagyományos szájtokhoz hasonló oldalak). 

• A vizsgált mintában az elsõ két kategória elsöprõ fölényét tapasztalhatjuk; el-
mondhatjuk tehát, hogy a magyar civil szájtok döntõ többségének célja elsõ-
sorban az online jelenlét biztosítása, egy újabb bemutatkozási platform lét-
rehozása.

• A vizsgált oldalak egynegyede nem mûködik megfelelõen: bizonyos funkci-
ók nem üzemelnek, egyes linkek nem mûködõ honlapra / aloldalakra vezet-
nek.

• A mintában szereplõ szájtok közül a következõket emeltük ki mint „legjobb
gyakorlatokat”: E-misszió Egyesület (www.e-misszio.hu), Magyar Könyvvizs-
gálói Kamara (www.mkvk.hu), Magyar Kereskedelmi és Iparkamara
(http://www.mkik.hu) és társoldalai, Diák- és Ifjúsági Újságírók Országos
Egyesülete (http://www.due.hu), Fogyatékos Gyermekek, Tanulók Felzárkóz-
tatásáért Országos Közalapítvány (http://www.fgyk.hu). 

• Számos, a mintában szereplõ szájtra jellemzõ, hogy mindössze 1–2 oldalból
áll; minimális információt jelenít meg; nagyon kezdetleges designelemeket
tartalmaz; sok nem mûködõ menüpont található rajta; hiányoznak róla az in-
terakcióra módot adó funkciók (fórum, vendégkönyv stb.); az oldalakat hó-
napokra vagy évekre visszamenõleg nem frissítették.
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• Az összes vizsgált szájt közül egyedül a MVGYOSZ Borsod-Abaúj-Zemplén
megyei Szervezetének oldalai (http://www.borsodivakok.fw.hu) akadálymen-
tesek (a belépésnél felkínálják a grafikus – karakteres változatok közti válasz-
tás lehetõségét).

Áttekintve a felmérésbe bekerült szájtokat, meg kell állapítanunk, hogy a civil szfé-
ra online jelenléte még gyerekcipõben jár Magyarországon. A legtöbb szájt (akár
esztétikus vagy kevésbé az, de) mindenképpen statikus oldal, amely általában kevés
információt tartalmaz és nem is aknázza ki a világhálóban rejlõ lehetõségeket. Nem
szabad ugyanakkor elfelejtenünk, hogy a szervezetek jó része lokális kötõdésû, az-
az sok esetben nem feltétlenül indokolt a brosúra jellegû honlapnál komolyabb
megjelenés biztosítása. A szervezetek hihetetlen nagy diverzitása okán azonban a
legkülönbözõbb területeken fellelhetõk olyan példaértékû oldalak, melyek zsinór-
mértékül szolgálhatnak társaik számára. Nincs olyan tevékenységi kör (sportegyesü-
let, egyházi szervezet stb.) mely egyértelmûen kiemelhetõ lenne, mint online élhar-
cos, bár a különbözõ érdekképviseletek (és itt elsõsorban a kamarákra gondolunk)
szájtjai közt csak elvétve akad funkciószegény, nehezen használható. Az interaktív
elemek használata meglehetõsen ritka, és eklektikus, néhány portál jellegû szájt ki-
vételével – ahol ezekbõl több is megtalálható – általában egyetlen ilyen jellegû funk-
ció kerül fel az oldalakra (ha felkerül egyáltalán).

Az összkép tehát vegyes, a jelenlegi visszafogottság egy aktívabb jövõbeli online
civil világra is utalhat, de egy továbbra is statikus univerzum gyökereit ugyanúgy je-
lentheti. 

Jegyzetek

* Készült a Nemzeti Civil Alap támogatásával a „Civil szervezetek az információs társadalomban és az
információs társadalomért – átfogó társadalomtudományi kutatás” keretében (Budapest, 2005. má-
jus 10.)

1 A kutatásban felhasznált kódolói lapot a vizsgált kérdésekkel a melléklet tartalmazza.
2 Ez magyarázza azt is, hogy a kutatáshoz támogatás nyújtó NCA pályázatban vállalt 150 honlap

elemzése helyett mindössze 107 szervezet szájtjának az elemzésére került sor. A kiegészítés ugyanis
torzította volna a telefonos kérdõíves kutatásban kialakult mintát. Így a reprezentativitás megõrzése
érdekében tudatosan az alacsonyabb elemszám mellett döntöttünk.

3 Az ebben a kategóriában a szinte mindenhol megtalálható e-mail küldési lehetõség szándékosan
nem szerepel.
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